

責任編輯：郭大山

特首：盡力拉近各方分歧 談落區遭追擊 港民主陷重圍

【本報訊】豈能盡如人意，但求無愧於心。行政長官曾蔭權昨晚在互聯網交友網站facebook上載了一段名為「特首曾蔭權：最重要做到問心無愧」的短片。粉墨登場的他在短片中談及早前落區遭反對政改方案的市民罵罵時，其實已有心理準備。他說，他只能盡力縮窄各方面的分歧，最重要做到問心無愧。

最重要做到問心無愧

短片中的曾蔭權，穿上其典型裝束——西裝和煲呔，襟上掛上起錨襟章。他談到最近落區宣傳政改，經常被反對政改方案的人罵時，鏡頭即轉為播出本月六日他到港島東區宣傳政改的片段。從

短片所見，曾蔭權當時被一批反對者重重包圍，並粗魯地指罵他。有人在現場講粗口，需要用特別效果刪除。他說：「反對嘅人不斷嘍旁邊咁鬧，甚至粗口橫飛，我自己畀人重重包圍，寸步難移，好難同普通市民傾傾偈。香港民主亦都好似一樣，畀人重重圍住，左又唔係，右又唔係，前又唔得，後又唔得……落區畀人鬧，我已經做咗心理嘅準備，市民或者會話：『點解特首咁蠢呢？自己走出畀人鬧。』」

曾蔭權說，政制原地踏步五年，令他感到很「心噏」。他指出，香港的政制問題已爭拗了二十多年，社會分化已成事實。他只能盡力拉近各方面的分歧，最重要是做到「無愧於心」。最後，他希

望市民細心思想，二零一二年政制向前一步，對香港有何好處；堅持反對方案的人，又對香港有什麼好處？

另外，政府昨晚推出三輯宣傳片，在網上、電視和電台播出，短片均是針對反對政改方案人士的訴求。第一套短片由行會成員張炳良和梁智鴻「登場」，針對有反對派議員聲言其要求不能兌現就否決方案。張炳良幽默地修改電影《無間道》的經典對白：「浪費五年又五年，香港可以有幾多個十年？」

推出宣傳片針對訴求

第二輯短片由胡紅玉代替了張炳良。她指出，某些反對派人士到現在仍堅持二零一二年實行雙普選。梁智鴻就回答，全國人大已於〇七年作出「決定」，二〇一二年香港不實行普選，但政府的方案仍為香港的選舉制度增添民主成分，怎能說是「爛方案」。

第三輯短片輪到夏佳理代替梁智鴻，兩人談到反對派批評功能界別不符合普及而平等的原則。他們說，全國人大常委會副秘書長喬曉陽已清晰講出了普選須符合普及而平等的原則，加上政改方案通過後，社會有很多時間可以討論功能界別問題，所以，兩者不必「捆綁」處理。

支持好方案

張志剛勸反對派勿因小失大 特首普選有期勿糾纏枝節

全國人大常委會副秘書長喬曉陽早前在北京發表了重要講話，詳細解釋了普選的定義，並正面回應了反對派的訴求。一國兩制研究中心總裁張志剛指出，喬曉陽的講話是「實話實說」，將香港的政制發展問題解釋得清清楚楚。他認為，反對派應集中精力落實行政長官普選，不應再浪費精力於枝節問題。

本報記者 羅秉昆

張志剛早前接受本報記者專訪時，拿着喬曉陽的講話稿侃侃而談。他認為，喬曉陽的講話是「實話實說」、「客客氣氣」。「實話實說」，體現在他的講話並非純粹為了換取反對派議員支持政改方案，而是將香港的政制問題說得「清清楚楚」；「客客氣氣」，則體現在他並沒有用強硬的說話，「一棍打死」反對派政團提出違反基本法原意或全國人大「決定」的建議，反映了中央政府十分重視新的溝通平台。

查考歐美選舉模式

對於反對派向中央政府提出的多項訴求，張志剛認為均屬於「非關鍵問題」。例如普選的定義，喬曉陽提出選舉權需要普及而平等外，也加入了根據實際情況、符合香港的法律地位、與行政主導政治體制相適應、兼顧社會各階層利益，以及有利於資本主義經濟發展的「規矩」。張志剛說，他查考過很多歐美國家的選舉模式，很多和喬曉陽對普選所作的定義相融合，只是反對派繼續堅拒「收貨」罷了。

有反對派批評，喬曉陽只表示選舉權要普及而平等，卻沒有談被選權和提名權，目的是要限制反對派參與行政長官選舉。張志剛立即推翻反對派的謬論：「有啲人話梁家傑選到就『收貨』，否則就係退步。其實唔啱，你點知梁家傑下次一定去選先？點解一定要保證『泛民』有一個代表先？制度唔係係咁一個人或排斥某啲人而設嘛！」他指出，若被選權和提名權無任何限制，會出現候選人太多的情況。「畀五十人你選，到時我話鍾意一號個樣，你鍾意二號嘅房屋政策，唔理，社會就會『碎片化』。」

功能界別不成問題

對於有反對派批評，喬曉陽沒有承諾於普選時全面取消立法會功能界別，張志剛指出：「功能界別同直選無互排斥，可以有可以無。如果符合普及而平等，功能界別係可以留低。」他說，功能界別除了讓社會各界均有代表於議會發聲外，也為政府在議會中提供較穩定的支持，令政府的施政不致癱瘓；「無咗功能界別，政府直頭『企喺度』。所以唔應該因個人問題否定整個制度嘅價值。」

張志剛表示，目前最重要的工作，其實是落實普選行政長官。「如果特首係普選出嚟，已經解決咗八成嘅民主問題，因為香港係行政主導，到時功能界別都唔成問題，眼光應該放遠一啲。」他呼籲反對派不要再將精力放於「非關鍵問題」上：「關鍵係二〇一七年普選行政長官，否則就係因小失大啦！」



▲香港青年民建聯一班八十後成員來到民主黨總部促請全體議員投票贊成政改方案，支持香港民主向前邁進

青年民建聯昨遞信 促民主黨支持政改

【本報訊】青年民建聯主席周浩鼎和副主席張思晉等，昨日去到民主黨位於太子的總部遞信，要求民主黨投票支持政府的政改方案。

請願信內容提到，政改方案最快於本月二十三日進行表決，「青民」相信政府方案可促進香港的政制發展，增加選舉行政長官及立法會議員的民主成分。香港的民主發展來到一個關鍵的時刻，民主黨的取態將成為至關重要的一環。他們希望民主黨以大局為重，在爭取民主的路攜手協力，投下良心一票，支持政改方案，令香港的民主政制可以踏前一步。

表決臨近 民調顯示 支持政改市民續佔多

【本報訊】距離立法會表決二〇一二政改方案尚有一周，中文大學香港亞太研究所最新民調顯示，經過社會長達半年的廣泛討論，近半數市民支持政府政改方案，有四成七市民表明，支持立法會議員通過政改方案，推動香港民主向前邁進。

保留立法會功能組別，不過其中六成認為可對現有選舉辦法進行改革。

本身是普選聯成員的中文大學政治與行政學系副教授馬嶽和高級講師蔡子強，均參與調查。政府近期發起「起錨」運動，並表明立法會通過政改方案將有助普選鋪路，今次調查是否反映市民支持「起錨」？蔡子強說，調查並無問及此題，因而無法揣度市民意見。他表示，雖然調查顯示支持政改方案的市民仍多過反對者，但顯示社會出現兩極分化，可能難以通過立法會表決；建議政府對方案作出適度修改，爭取到更多支持。

民協要求不切實際受抨擊

【本報訊】反對派政團民協昨日除了重申早前提出取消區議會委任制及增加政改方案的民主成分外，還再新增一項要求，促請全國人大常委會成立落實雙普選專責委員會。多名港區全國人大代表指出，全國人大屬於國家最高權力機構，不會設立委員會處理香港事務，民協的建議是「不切實際」。

港區全國人大代表黃國健直指民協的要求是「不切實際」：「人大係國家最高權力機構，唔係淨係管香港，而係要管國家大事。」他指出，全國人大轄下有基本法委員會研究港澳兩地的基本法落實情況，卻沒有管理香港事務的小組或委員會，民協的要求正正反映了他們對國情並不

了解。港區全國人大代表葉國謙也指出，全國人大主要處理國家體制及法制層面的事務，地方事務則由地方政府去處理；民協「提出呢啲完全無可能嘅建議係無好處，做咁多脫離現實嘅嘢，香港人係會睇到嘅。」

政制及內地事務局發言人說，特區政府在四月十四日提出建議方案時，已承諾取消區議會委任制度的問題，將會在立法會通過方案後，在本地立法層面處理。發言人表示，目前政府提出的方案，是一個民主進步的方案，有廣泛的民意基礎和充分的法理依據，亦是在現時的實際情況下，最大機會獲得各方支持。政府繼續爭取立法會各黨派支持方案。

「變相直選」違反規定

終極普選聯盟和民主黨均提出二〇一二年的區議會功能界別由全港選民選出的建議。有反對派人士認為，全國人大常委會副秘書長喬曉陽早前的講話中，並沒有明確否定有關建議，反映有關建議仍有機會獲中央政府接納。但張志剛認為，有關建議明顯違反人大「決定」，無可能獲採納。

「喬副秘書長其實係客客氣氣，只係話現行嘅區議會功能界別由區議員互選產生嘅模式恰當，其實已經代表佢咁個建議唔可行。」張志剛指出，二〇〇七年全國人大常委會所作的「決定」，規定二〇一二年的立法會的直選及功能界別議席必須各佔一半，反對派提出將功能界別議席變相直選，是違反規定。

「任何嘢都要有個『base』嘛，如果連個基礎都可以拆咗，即係攞嚟搞啦！」不過，張志剛說，反對派提出的建議未能適用於二〇一二，並不代表不能適用於二〇一六年的立法會選舉，絕對可以討論。「總之二〇一二就係唔得，但二〇一六無話唔得，因為到時已經無咗〇七年人大嘅『框框』。」

對於今次政改方案能否通過，張志剛持悲觀態度，因為反對派提出的多項要求，都是中央政府或特區政府無可能做到，令事情只留於「口舌之爭」的層面。他說，即使方案遭否決，香港還有很多事情要做。他認為，中央政府和香港理性溫和的反對派政團溝通，對香港政制的長遠發展絕對有正面影響。



▲商務及經濟發展局副局長蘇錦樑（右）昨日到長洲推廣政改方案，市民反應非常熱烈

林瑞麟：力爭各黨派支持

【本報訊】政府的問責團隊在政改表決前，繼續盡最大努力爭取不同黨派支持政制「起錨」。政制及內地事務局局長林瑞麟昨日強調，政府提出由民選區議員以比例代表制互選產生新的五席功能界別議席，是一個切實可行的方案，也有足夠的民主成分。他說，繼續爭取各黨派支持方案，令政制向前邁進。

另外，教育局局長孫明揚昨日出席東華三院午餐會時表示，修改二〇一二年的政制安排，目的是為二〇一七及二〇二〇年達至普選做好準備，若本港政制不能按照循序漸進的原則，在二〇一二年向前踏進一步，之後實現普選的難度就會加大。接受二〇一二年政改方案，並不會妨礙社會各界繼續探討功能界別存廢問題，或尋求澄清普選原則的訴求。

政改辯論接2876提問

【本報訊】行政長官曾蔭權與公民黨黨魁余若薇將於明日進行電視辯論。香港電台合共收到二千八百七十六條公眾提出的問題，當中有三分之二的問題是向曾蔭權提問。辯論主持人吳明林表示，他們用了個多小時抽出兩人需要回答的六條問題，期間只有兩條問題因為字數遠超規定的一百二十字而被篩走。有關問題內容將會保密，亦不會知會辯論雙方。另外，香港記者協會昨日發表聲明，要求政府必須作出妥善安排，讓傳媒可以在現場見證辯論過程。

黃國健：政改遊行屬自發

【本報訊】妙法寺陳呂重德紀念中學早前向學生發出通告，要求學生出席由政府制向前走大聯盟舉辦的支持政改方案遊行。本身是大聯盟成員的工聯會副會長黃國健說，有關學校及其辦學團體並非大聯盟成員；他認為，校方要求學生出席活動前應徵詢家長意見。

教育局發言人昨日接受本報記者查詢時表示，嚴格來說，參與遊行本身並不是一個學習活動，乃是一個表達取態的行為。從學生學習的大前提下，強制學生參加遊行，漠視個人意願，並不一定會帶來優質的學習；況且，增強高中學生的公民意識，關心身處香港的發展，其實有很多更有效的途徑達到這類學習目標。

據悉，該校昨日下午舉行緊急會議，最後決定將通告「務必出席」的字眼，改為「可以選擇出席」。

社民連無料 論壇亂叫囂

【本報訊】一直鼓吹激進行為的社民連，卻因辯駁無力而「搬石頭砸自己的腳」，鬧出笑柄。香港青年學生動力發起青年街頭論壇，昨在旺角行人區舉行首場，社民連行政委員劉卓文面對新界社團聯合會理事王文傑的「何為民主」等追問，不但逃避回答，反而只會高喊口號叫囂「實現雙普選」，如此無視民意訴求，激怒市民反感。

街頭論壇引來大批市民圍觀，起初雙方辯論激烈，但逐漸演變成社民連「叫囂專場」，劉卓文頻頻阻攔王文傑發言，一味高聲叫喊「支持雙普選」等口號，並批評政改方案無民主，違背辯

論初衷，惹來市民反感，有市民不滿社民連行徑，喊出「捉焦」挪揶，以示諷刺。辯論中劉卓文不斷重複「要擴大選民基礎」，但討論到政改方案建議二〇一二年立法會新增五個區議會功能組別議席時，王文傑屢次問「這是否是民主進步？」劉卓文即時啞口無言，多次追問下也避而不答，後更改以高叫口號。觀者批評其只以社民連立場為唯一立場，完全無視民意。

青年街頭論壇上，社民連的劉卓文（左）無視王文傑提問，只會高喊口號叫囂



本報攝